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Θα συμβουλεύαμε επίσης τους εγγράμματους να διαβάζουν περισσότερο, πιο 
συχνά.

Εκτός από τις πρωινές και τις βραδινές προσευχές, όπου η πνευματική μας 
φτώχεια αναφέρεται αρκετά, θα μπορούσαν να διαβάσουν το Μεγάλο Κανόνα του 
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αγίου Ανδρέα Κρήτης, τους Παρακλητικούς κανόνες και τους Χαιρετισμούς στην 
Παναγία και το Χριστό, τον Παρακλητικό κανόνα στο Φύλακα Άγγελο και τους 
Κανόνες του όρθρου της ημέρας.

Και βέβαια δε χρειάζεται να υπενθυμίσουμε πόσο ωφέλιμη είναι η ανάγνωση του 
ευαγγελίου και του ψαλτηρίου, που είναι οι καλλίτεροι δάσκαλοι της ταπείνωσης.

Μπορούν οι πλούσιοι να γίνουν «πτωχοί τω πνεύματι», να νιώσουν την πνευματική 
τους φτώχεια; Και βέβαια μπορούν.

Φτάνει να μη λογαριάζουν τον εαυτό τους πως είναι σπουδαίοι άνθρωποι μόνο και 
μόνο επειδή έχουν πλούτο φθαρτό και πως με τη βοήθειά του μπορούν να κάνουν 
ό,τι θέλουν.
Πώς μπορούν να γίνουν «πτωχοί τω πνεύματι»;

Με το ν’ αναγνωρίσουν και να ομολογήσουν ειλικρινά πως ο πλούτος τους, όπως κι 
ο πλούτος όλου του κόσμου, σε σύγκριση με την αθάνατη ψυχή δεν αξίζει τίποτα· 
πως ο πλούτος είναι απλά ένα δώρο του Θεού όχι μόνο για μας, αλλά και για τον 
πλησίον μας.

Το περίσσευμα των υλικών αγαθών μας δόθηκε για να βοηθήσουμε τους φτωχούς.

Όταν οι πλούσιοι ομολογήσουν πως παρ’ όλους τους υλικούς θησαυρούς τους είναι 
πάμπτωχοι και άποροι πνευματικά δε θα υπερηφανεύονται, αλλά θα μάθουν να μην 
υπερηφανεύονται, ούτε να έχουν την ελπίδα τους στον πλούτο αλλά στο Θεό.

Τέτοιος πλούσιος ήταν ο Αβραάμ. Τέτοιος ήταν κι ο Ιώβ, καθώς και πολλοί άλλοι 
που αναφέρονται τόσο στην Παλαιά όσο και στην Καινή Διαθήκη.

Όμως επειδή ο πλούτος συνοδεύεται από πολλούς πειρασμούς, εκείνοι που 
επιδίωξαν τη χριστιανική τελείωση, να γίνουν τελείως «πτωχοί τω πνεύματι» και 
να μη συναντήσουν προσκόμματα στο δρόμο της σωτηρίας τους, πούλησαν όλα τα 
υπάρχοντά τους και τα έδωσαν στους φτωχούς.

Μετά αποσύρθηκαν αθόρυβα στην ησυχία για ν’ αφοσιωθούν μέρα νύχτα 
αποκλειστικά στο Θεό, χωρίς περισπασμούς.

Γι’ αυτό, «μακάριοι κι ευτυχισμένοι είναι εκείνοι που νιώθουν την πνευματική τους 
φτώχεια, γιατί δική τους είναι η βασιλεία των ουρανών».

Πρόσεξε, δε λέει «δική τους θα είναι η βασιλεία των ουρανών», αλλά «είναι», γιατί 
τους ανήκει από τώρα, που ζούμε στη γη αυτή.



Ο Θεός κατοικεί και βασιλεύει στις ταπεινές καρδιές. Στην αληθινή ζωή θα 
βασιλεύει μέσα τους αιώνια και θα τους δοξάζει με δόξα άφθαρτη.

Συνάξτε τ’ αγαθά της ταπείνωσης εδώ, αδελφοί, ώστε εκεί, στους ουρανούς, ν’ 
απολαύσετε τα πλούτη της αιώνιας δόξας. Αμήν.
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